(2008 - 1 / 11)

Демонстрационный вариант 2008 г.                    ФИЗИКА,  11  класс.
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ФИЗИКА

проекты для обсуждения:

1. Кодификатор элементов содержания по физике для составления контрольных измерительных материалов единого государственного экзамена 2008 г.

2. Спецификация экзаменационной работы для выпускников XI (XII) классов общеобразовательных учреждений 2008 г.

3. Демонстрационный вариант КИМ 2008 г.

Москва, 2007

Федеральное государственное учреждение «Федеральный институт педагогических измерений» (ФИПИ) с 2003 года проводит работы в области педагогических измерений, оценки качества образования, обеспечения эксперимента по введению единого государственного экзамена (ЕГЭ) в России. Приоритетным направлением деятельности института является создание и апробация контрольных измерительных материалов для проведения ЕГЭ. В целях реализации этого направления в ФИПИ созданы Федеральные предметные комиссии разработчиков контрольных измерительных материалов по 13 учебным предметам и 11 Научно-методических советов по предметам. 

В сборнике представлены проекты трех документов, определяющих структуру и содержание ГГЭ 2008 года. Они подготовлены Федеральной предметной комиссией по физике (председатель ФПК М.Ю.Демидова к. п. н., заведующая лабораторией естествознания МИОО) и согласованы с научно-методическим советом ФИПИ по физике (председатель НМС Г.Г. Спирин,  д.тех.н., профессор, заведующий кафедрой Московского авиационного института (технический университет).
1. Кодификатор элементов содержания по учебному предмету для составления контрольных измерительных материалов ЕГЭ представляет основные элементы  выносимого на проверку учебного содержания. Кодификатор составлен на базе обязательного минимума содержания среднего (полного) и основного общего образования (приказы Минобразования России от 19.05.98 №1236 и от 30.06. 99 №56) с учетом Федерального компонента государственного стандарта общего образования (приказ Минобразования России от 5 марта 2004 г. № 1089).

2. Спецификация экзаменационной работы для выпускников XI (XII) классов общеобразовательных учреждений  представляет все основные характеристики контрольных измерительных материалов по учебному предмету. В ней описывается назначение и структура экзаменационной работы, распределение заданий экзаменационной работы по частям, тематическим разделам, видам деятельности и уровню сложности, определяется система оценивания отдельных заданий и работы в целом, обозначаются условия проведения и проверки результатов экзамена и др. На основе плана экзаменационной работы, содержащегося в спецификации, формируются контрольные измерительные материалы.

3. Демонстрационный вариант КИМ представляет возможный вариант (образец)  экзаменационной работы 2008 года, содержит инструкцию по выполнению работы, дает примеры типов заданий, критериев оценивания ответов экзаменуемых. 


После рассмотрения на Ученом совете ФИПИ указанные проекты будут опубликованы для широкого общественного обсуждения в сети Интернет, в том числе на сайте ФИПИ http://www.fipi.ru. После их утверждения Федеральной службой по надзору в сфере образования и науки указанные материалы становятся документами, регламентирующими разработку КИМ ЕГЭ 2008 г.  и публикуются на сайтах http://ege.edu.ru и http://www.fipi.ru.
Проект

Кодификатор элементов содержания по физике 

для составления контрольных измерительных материалов 

единого государственного экзамена 2008 г.

Кодификатор составлен на базе обязательного минимума содержания среднего (полного) и основного общего образования (приложения к Приказам Минобразования России №1236 от 19.05.98,  № 56 от 30.06.99 и № 1089 от 05.03.2004).

Во втором столбце таблицы указываются коды элементов содержания, для которых создаются проверочные задания.  Жирным курсивом указаны крупные блоки содержания, которые ниже разбиты на более мелкие элементы.

	Код разде-ла
	Код контроли-руемого элемента
	Элементы содержания,

проверяемые заданиями КИМ

	
	
	

	1
	
	механика

	1.1
	
	Кинематика

	
	1.1.1
	Относительность механического движения

	
	1.1.2
	Скорость

	
	1.1.3
	Ускорение

	
	1.1.4
	Прямолинейное равноускоренное движение

	
	1.1.5
	Свободное падение

	
	1.1.6
	Движение по окружности с постоянной по модулю скоростью

	
	1.1.7
	Центростремительное ускорение

	1.2
	
	Динамика

	
	1.2.1
	Инерциальные системы отсчета. Первый закон Ньютона.

	
	1.2.2
	Принцип относительности Галилея

	
	1.2.3
	Масса тела

	
	1.2.4
	Плотность вещества

	
	1.2.5
	Сила

	
	1.2.6
	Принцип суперпозиции сил

	
	1.2.7
	Второй закон Ньютона. 

	
	1.2.8
	Третий закон Ньютона. 

	
	1.2.9
	Закон всемирного тяготения

	
	1.2.10
	Сила тяжести


	
	1.2.11
	Невесомость

	
	1.2.12
	Сила упругости

	
	1.2.13
	Сила трения

	
	1.2.14
	Давление.

	1.3
	
	Статика

	
	1.3.1
	Момент силы

	
	1.3.2
	Условия равновесия твердого тела

	
	1.3.3
	Давление жидкости

	
	1.3.4
	Закон Паскаля

	
	1.3.5
	Закон Архимеда

	
	1.3.6
	Условие плавания тел

	1.4
	
	Законы сохранения в механике

	
	1.4.1
	Импульс тела 

	
	1.4.2
	Импульс системы тел

	
	1.4.3
	Закон сохранения импульса

	
	1.4.4
	Работа силы

	
	1.4.5
	Мощность

	
	1.4.6
	Кинетическая энергия

	
	1.4.7
	Потенциальная энергия

	
	1.4.8
	Закон сохранения механической энергии

	
	1.4.9
	Простые механизмы. КПД механизма

	1.5
	
	Механические колебания и волны

	
	1.5.1
	Гармонические колебания

	
	1.5.2
	Амплитуда колебаний

	
	1.5.3
	Период колебаний

	
	1.5.4
	Частота колебаний

	
	1.5.5
	Свободные колебания

	
	1.5.6
	Вынужденные колебания.

	
	1.5.7
	Резонанс

	
	1.5.8
	Длина волны

	
	1.5.9
	Звук

	2
	
	Молекулярная физика.   Термодинамика

	2.1
	
	Молекулярная физика

	
	2.1.1
	Кристаллические и аморфные тела. Газы, жидкости

	
	2.1.2
	Тепловое движение атомов и молекул вещества

	
	2.1.3
	Броуновское движение

	
	2.1.4
	Диффузия

	
	2.1.5
	Взаимодействие частиц вещества

	
	2.1.6
	Идеальный газ

	
	2.1.7
	Связь между давлением и средней кинетической энергией поступательного движения молекул идеального газа

	
	2.1.8
	Абсолютная температура

	
	2.1.9
	Связь температуры газа со средней кинетической энергией его молекул

	
	2.1.10
	Уравнение Клапейрона-Менделеева

	
	2.1.11
	Изопроцессы

	
	2.1.12
	Насыщенные и ненасыщенные пары

	
	2.1.13
	Влажность воздуха

	
	2.1.14
	Испарение и конденсация

	
	2.1.15
	Кипение жидкости

	
	2.1.16
	Плавление и кристаллизация

	2.2
	
	Термодинамика

	
	2.2.1
	Внутренняя энергия

	
	2.2.2
	Тепловое равновесие

	
	2.2.3
	Теплопередача 

	
	2.2.4
	Количество теплоты. Удельная теплоемкость вещества

	
	2.2.5
	Работа в термодинамике

	
	2.2.6
	Первый закон термодинамики.

	
	2.2.7
	Второй закон термодинамики 

	
	2.2.8
	КПД тепловой машины 

	3
	
	электродинамика

	3.1
	
	ЭлектрОСТАТИКА

	
	3.1.1
	Электризация тел

	
	3.1.2
	Взаимодействие зарядов. Два вида электрического заряда 

	
	3.1.3
	Закон сохранения электрического заряда

	
	3.1.4
	Закон Кулона

	
	3.1.5
	Действие электрического поля на электрические заряды.

	
	3.1.6
	Напряженность электрического поля

	
	3.1.7
	Принцип суперпозиции электрических полей

	
	3.1.8
	Потенциальность электростатического поля

	
	3.1.9
	Потенциал 

	
	3.1.10
	Разность потенциалов

	
	3.1.11
	Проводники в электрическом поле

	
	3.1.12
	Диэлектрики в электрическом поле

	
	3.1.13
	Электрическая емкость конденсатора

	
	3.1.14
	Энергия поля конденсатора 

	3.2
	
	постояннЫЙ ток

	
	3.2.1
	Сила тока

	
	3.2.2
	Напряжение

	
	3.2.3
	Закон Ома для участка цепи.

	
	3.2.4
	Электрическое сопротивление

	
	3.2.5
	Электродвижущая сила.

	
	3.2.6
	Закон Ома для полной электрической цепи

	
	3.2.7
	Параллельное соединение проводников

	
	3.2.8
	Последовательное соединение проводников

	
	3.2.9
	Работа электрического тока

	
	3.2.10
	Мощность электрического тока


	
	3.2.11
	Носители свободных электрических зарядов в металлах, жидкостях и газах

	
	3.2.12
	Полупроводники. Собственная проводимость полупроводников

	
	3.2.13
	Примесная проводимость полупроводников

	3.3
	
	Магнитное поле

	
	3.3.1
	Взаимодействие магнитов

	
	3.3.2
	Индукция магнитного поля

	
	3.3.3
	Сила Ампера

	
	3.3.4
	Сила Лоренца

	3.4
	
	ЭЛЕктромагнитная индукция

	
	3.4.1
	Явление электромагнитной индукции

	
	3.4.2
	Магнитный поток

	
	3.4.3
	Закон электромагнитной индукции 

	
	3.4.4
	Правило Ленца

	
	3.4.5
	Самоиндукция

	
	3.4.6
	Индуктивность

	
	3.4.7
	Энергия магнитного поля 

	3.5
	
	ЭЛЕктромагнитные колебания и волны

	
	3.5.1
	Колебательный контур. Свободные электромагнитные колебания 

	
	3.5.2
	Вынужденные электромагнитные колебания. Резонанс

	
	3.5.3
	Переменный ток

	
	3.5.4
	Производство, передача и потребление электрической энергии. Трансформатор

	
	3.5.5
	Электромагнитные волны 

	
	3.5.6
	Различные виды электромагнитных излучений и их практическое применение

	3.6
	
	Оптика

	
	3.6.1
	Прямолинейное распространение света 

	
	3.6.2
	Закон отражения света

	
	3.6.3
	Построение изображений в плоском зеркале

	
	3.6.4
	Законы преломления света

	
	3.6.5
	Полное внутреннее отражение

	
	3.6.6
	Линзы

	
	3.6.7
	Формула тонкой линзы

	
	3.6.8
	Построение изображения, даваемого собирающей линзой

	
	3.6.9
	Оптические приборы

	
	3.6.10
	Интерференция света

	
	3.6.11
	Дифракция света.

	
	3.6.12
	Дифракционная решетка

	
	3.6.13
	Дисперсия света

	4
	
	Основы специальной теории относительности

	
	4.1
	Инвариантность скорости света

	
	4.2
	Принцип относительности Эйнштейна

	
	4.3
	Полная энергия. Энергия покоя.

	
	4.4
	Связь массы и энергии

	5
	
	Квантовая физика

	5.1
	
	корпускулярно-волновой дуализм

	
	5.1.1
	Гипотеза Планка 

	
	5.1.2
	Фотоэффект

	
	5.1.3
	Законы Столетова

	
	5.1.4
	Уравнение Эйнштейна для фотоэффекта

	
	5.1.5
	Фотоны

	
	5.1.6
	Энергия фотона

	
	5.1.7
	Импульс фотона

	
	5.1.8
	Дифракция электронов

	
	5.1.9
	Корпускулярно-волновой дуализм

	5.2
	
	физика атома

	
	5.2.1
	Планетарная модель атома

	
	5.2.2
	Постулаты Бора 

	
	5.2.3
	Линейчатые спектры

	
	5.2.4
	Лазер

	5.3
	
	физика Атомного ядра

	
	5.3.1
	Радиоактивность.

	
	5.3.2
	Альфа-распад

	
	5.3.3
	Бета-распад

	
	5.3.4
	Гамма-излучение

	
	5.3.5
	Закон радиоактивного распада

	
	5.3.6
	Протонно-нейтронная  модель ядра

	
	5.3.7
	Заряд ядра

	
	5.3.8
	Массовое число ядра

	
	5.3.9
	Энергия связи нуклонов в ядре

	
	5.3.10
	Деление и синтез ядер


	6
	
	Методы научного познания

и физическая картина мира

	
	6.1
	Измерение физических величин. Погрешности измерения

	
	6.2
	Построение графика по результатам эксперимента

	
	6.3
	Роль эксперимента и теории в процессе познания природы

	
	6.4
	Анализ результатов экспериментальных исследований

	
	6.5
	Физические законы и границы их применимости


Проект

СПЕЦИФИКАЦИЯ

экзаменационной работы по физике 

единого государственного экзамена 2008 г.
Назначение экзаменационной работы – оценить общеобразовательную подготовку по физике выпускников XI (XII) классов общеобразовательных учреждений с целью государственной (итоговой) аттестации и отбора выпускников для поступления в средние специальные и высшие учебные заведения.

Документы, определяющие содержание экзаменационной работы.
Содержание экзаменационной работы соответствует:

· Обязательному минимуму содержания основного общего образования по физике (Приказ Минобразования России № 1236 от 19.05.1998 г.).
· Обязательному минимуму содержания среднего (полного) общего образования по физике (Приказ Минобразования России № 56 от 30.06.1999 г.).
· Федеральному компоненту государственного стандарта основного общего и среднего (полного) образования по физике, профильный уровень (Приказ Минобразования России № 1089 от 05.03.2004 г.). 

При этом учитываются:

· «Требования к уровню подготовки выпускников основной школы по физике» (Оценка качества подготовки выпускников основной школы по физике).  М.: Дрофа, 2000 г.

· «Требования к уровню подготовки выпускников средней (полной) школы по физике. Уровень В» (Оценка качества подготовки выпускников средней (полной) школы по физике). М.: Дрофа, 2001 г.

3.  Структура экзаменационной работы.
Экзаменационная работа по физике для ЕГЭ-2008 состоит из трех частей, различающихся формой и уровнем сложности заданий (см. таблицу 1), и содержит 39 заданий. 

Часть 1 содержит 30 заданий (А1-А30) с выбором ответа задания с выбором ответа. К каждому заданию дано 4 варианта ответа, из которых верен только один.

Часть 2 содержит 4 задания (В1 –В4), при этом задание В1 на установление соответствия и к нему необходимо привести ответ в виде набора цифр, а задания В2 – В4 с кратким ответом в виде числа. 

Часть 3 содержит задания, к которым необходимо привести развернутый ответ. 

Таблица 1

Распределение заданий экзаменационной работы по частям работы

	№
	Части    работы
	Число заданий
	Максимальный первичный балл
	Процент максимального первичного балла за задания данной части от максимального первичного балла за всю работу, равного 50
	Тип заданий

	1
	Часть 1
	30
	30
	60
	Задания с выбором ответа

	2
	Часть 2
	4
	5
	10
	Задания с кратким ответом

	3
	Часть 3
	5
	15
	30
	Задания с развернутым ответом

	Итого: 3
	39
	50
	100
	


4. Распределение заданий экзаменационной работы по содержанию и видам деятельности.

В экзаменационной работе проверяются знания и умения из следующих разделов (тем) курса физики:

1. Механика.

2. Молекулярная физика. Термодинамика.

3. Электродинамика. 

4. Квантовая и ядерная физика. Основы специальной теории относительности.

В таблице 2 дано распределение заданий по разделам (темам). Задания части 3 (задания 35 – 39) проверяют комплексное использование знаний и умений из различных разделов курса физики.

Таблица 2.

Распределение заданий

по основным содержательным разделам (темам) курса физики

	Разделы (темы) курса физики, включенные в экзаменационную работу
	Число заданий
	Максимальный первичный балл
	Процент максимального первичного балла за задания данного раздела от максимального первичного балла, равного 50

	Механика
	11-13

	13-18
	26-36

	Молекулярная физика. Термодинамика
	8-10
	10-15
	20-30

	Электродинамика
	12-14
	16-21
	32-42

	Квантовая физика. Основы специальной теории относительности
	6-8
	8-11
	15-22

	Итого: 
	39
	50
	100


В экзаменационной работе предусматривается проверка усвоения конкретных знаний и умений по четырем видам деятельности: воспроизведение знаний, применение знаний и умений в знакомой ситуации, применение знаний и умений в измененной ситуации, применение знаний и умений в новой ситуации (см. таблицу 3). Воспроизведение требует от учащегося знания основных фактов, понятий, моделей, явлений, законов, теорий. Применение знаний в знакомой, измененной или новой ситуации включает еще и умение объяснять физические явления, анализировать физические процессы на качественном и расчетном уровне, иллюстрировать роль физики в разработке технических объектов.

Таблица 3.

Распределение заданий по видам проверяемой деятельности

	Виды деятельности, проверяемые на экзамене
	Число заданий
	Максимальный первичный балл
	Процент максимального первичного балла за задания данного вида деятельности от максимального первичного балла за всю работу, равного 52

	1. Воспроизведение знаний
	5
	5
	10

	2. Применение знаний и умений в знакомой ситуации
	19
	19
	38

	3. Применение знаний и умений в измененной ситуации
	10
	11
	22

	4. Применение знаний и умений в новой ситуации
	5
	15
	30


	Итого:
	39
	50
	100


При разработке содержания экзаменационной работы учитывается необходимость проверки усвоения элементов знаний, представленных в кодификаторе, а также проверки овладения умениями, представленными в таблице 4.

Таблица 4

Проверяемые учебные умения 

	1
	Понимать физический смысл моделей, понятий, величин

	2
	Объяснять физические явления, различать влияние различных факторов на протекание явлений,  проявления явлений в природе или их использования в технических устройствах и повседневной жизни

	3
	Применять законы физики для анализа процессов на качественном уровне

	4
	Применять законы физики для анализа процессов на расчетном уровне

	5
	Анализировать условия проведения и результаты экспериментальных исследований 

	6
	Анализировать сведения, получаемые из графиков, таблиц, схем, фотографий и проводить, используя их, расчеты

	7
	Решать задачи различного уровня сложности  


5.  Распределение заданий экзаменационной работы по уровню сложности.

В экзаменационной работе представлены задания разного уровня сложности: базового, повышенного и высокого. 

Задания базового уровня содержатся только в первой части работы. Это простые задания, проверяющие усвоение наиболее важных физических понятий и законов. Задания повышенного уровня распределены между первой и второй частями работы. Они проверяют умение использовать изученные  понятия и законы для анализа достаточно сложных процессов, а также проверяют умение решать задачи на применение одного-двух законов (формул) по какой-либо из тем школьного курса физики. 

Пять заданий части 3 проверяют умение использовать законы и теории физики в измененной или новой ситуации. Выполнение таких заданий требует применения знаний сразу из двух-трех разделов физики, т.е. высокого уровня подготовки школьников. Эти задания отражают уровень требований к вступительным экзаменам в вузы. Включение в третью часть работы сложных заданий разной трудности позволяет дифференцировать учащихся при отборе в вузы с различными требованиями к уровню подготовки.

В таблице 5 представлено распределение заданий по уровню сложности.

Таблица 5

Распределение заданий по уровню сложности

	Уровень сложности заданий
	Число заданий
	Максимальный первичный балл
	Процент максимального первичного балла за задания данного уровня сложности от максимального первичного балла за всю работу, равного 50

	Базовый
	24
	24
	48

	Повышенный
	10
	11
	22

	Высокий
	5
	15
	30

	Итого:
	39
	50
	100


6. Время выполнения работы. На выполнение экзаменационной работы отводится 210 минут.

7. План экзаменационной работы.

Всего для формирования КИМ ЕГЭ 2008 г. используется 7 планов. Обобщенный план экзаменационной работы приведен в Приложении. Эквивалентность различных вариантов работы обеспечивается включением в варианты однотипных, примерно одинаковых по уровню трудности заданий, расположенных на одних и тех же местах в различных вариантах КИМ.

8. Система оценивания результатов выполнения отдельных заданий и работы в целом.

Задание с выбором ответа считается выполненным, если выбранный экзаменуемым номер ответа совпадает с верным ответом. Каждое из заданий А1 – А30 оценивается 1 баллом. 

Задание В1 оценивается от 0 до 2 баллов. Максимальный балл выставляется в том случае, если правильно указаны все три элемента ответа. При верном выборе только двух элементов задание оценивается в 1 балл. 

Задания с кратким ответом В2 – В4 считаются выполненными, если численный ответ совпадает с верным ответом. Эти задания оцениваются в 1 балл.

Задание с развернутым ответом оценивается двумя экспертами с учетом правильности и полноты ответа. К каждому заданию приводится подробная инструкция для экспертов, в которой указывается, за что выставляется каждый балл — от нуля до максимального балла (3).

За выполнение экзаменационной работы выставляются две оценки: аттестационная по 5-балльной шкале и тестовая по 100-балльной. Обе оценки подсчитываются на основе баллов, выставленных за выполнение всех заданий работы, и  фиксируются в аттестате и сертификате для поступления в вузы соответственно.

9. Дополнительные материалы и оборудование. Используется непрограммируемый калькулятор (на каждого ученика).

10. Условия проведения и проверки экзамена (требования к специалистам). 

На экзамене в аудиторию не допускаются специалисты по физике. Использование единой инструкции по проведению экзамена обеспечивает соблюдение единых условий без привлечения лиц со специальным образованием по данному предмету.

Проверку экзаменационных работ (заданий с развернутыми ответами) осуществляют специалисты-предметники, прошедшие специальную подготовку для проверки заданий ЕГЭ 2008 года в соответствии с Методическими рекомендациями по оцениванию заданий с развернутыми ответами, подготовленными ФИПИ.
11.  Рекомендации по подготовке к экзамену. 

При подготовке к экзамену рекомендуется использовать:

· учебники, имеющие гриф Министерства образования РФ;

· пособия, включенные в перечень учебных изданий, допущенных Министерством образования РФ;

· пособия, рекомендованные ФИПИ для подготовки к единому государственному экзамену.

12.  Изменения в спецификации КИМ 2008 г. по сравнению с 2007 г.

По сравнению с предыдущим годом внесены следующие изменения: 

· количество заданий снижено до 39 за счет одного из заданий третьей части работы;

· изменена форма представления одного из заданий с кратким ответом.

Таким образом, в третьей части работы оставлено пять заданий (С1 – С5) с развернутым ответом. При сохранении общего времени выполнения работы это позволило несколько увеличить время решения задач высокого уровня. 

Вместо одной из расчетных задач повышенного уровня с кратким ответом будет использоваться задание на установление соответствия также повышенного уровня, полное и правильное выполнение которого оценивается в 2 балла. В связи с некоторым изменением структуры работы максимальный первичный балл снизился до 50 баллов.

Приложение

План

 экзаменационной работы ЕГЭ 2008 года по физике

Обозначение заданий в работе и бланке ответов:   А – задания с выбором ответа,    В – задания с кратким ответом,   С – задания с развернутым ответом.

Уровни сложности задания:  Б – базовый (примерный интервал процента выполнения – 60%-90%),   П – повышенный  (40%-60%),   В – высокий  (менее 40%).

	№
	Обозначение

задания в

работе
	Проверяемые элементы содержания
	Коды проверяемых элементов содержания по

кодификатору
	Коды проверяемых

умений (п.4

спецификации)
	Уровень сложности задания
	Макс. балл за выполнение задания
	Примерное

время выполнения задания (мин.)

	1
	А1
	Равномерное и равноускоренное движение
	1.1.2 – 1.1.5
	3, 4, 6
	Б
	1
	2

	2
	А2
	Относительность движения, движение по окружности, работа, мощность, простые механизмы, давление
	1.1.1, 1.1.6,1.1.7, 1.4.4, 1.4.5,  1.4.9
	3 , 4, 6
	Б
	1
	2

	3
	А3
	Законы Ньютона
	1.2.1, 

1.2.5 - 1.2.8 
	1, 2, 4
	Б
	1
	2

	4
	А4
	Силы в механике 
	1.2.9 - 1.2.13
	4, 6
	Б
	1
	2

	5
	А5
	Статика, гидростатика
	1.3.1 – 1.3.6, 
	2-4, 6
	Б
	1
	2

	6
	А6
	Импульс, закон сохранения импульса, кинетическая и потенциальная энергии
	1.4.1 - 1.4.3,

1.4.6, 1.4.7
	2, 3, 4 
	Б
	1
	2

	7
	А7
	Механические колебания и волны
	1.5.1 - 1.5.9
	2, 3, 4, 6
	Б 
	1
	2

	8
	А8
	Законы Ньютона, силы в природе
	1.2.7 –1.2.13 
	3, 6, 7
	П
	1
	4

	9
	А9
	Законы сохранения импульса и механической энергии
	1.4.1-1.4.9
	3, 6, 7
	П
	1
	4

	10
	А10
	Модели строения газа, жидкости и твердого тела. Диффузия. Идеальный газ. Уравнение состояния идеального газа
	2.1.1 – 2.1.6,

2.1.10
	1, 2, 3, 6
	Б
	1
	2

	11
	А11
	Связь между давлением и средней кинетической энергией, Внутренняя энергия, тепловое равновесие, влажность воздуха
	2.1.7, 2.1.12, 2.1.13

2.2.1 – 2.2.3
	3, 4 
	Б
	1
	2

	12
	А12
	Изопроцессы, абсолютная температура, ее связь с кинетической энергией поступательного движения молекул.
	2.1.8, 2.1.9,

2.1.11
	2, 3, 4
	Б
	1
	2

	13
	А13
	Количество теплоты, изменения агрегатного состояния вещества, теплопередача
	2.2.3, 2.2.4, 2.1.14 -2.1.16 
	1, 2, 3, 6 
	Б
	1
	2

	14
	А14
	Работа в термодинамике, первое начало термодинамики
	2.2.5, 2.2.6, 2.2.8
	2-4 , 6
	Б
	1
	2

	15
	А15
	Уравнения состояния газа, насыщенные и ненасыщенные пары, первый закон термодинамики, КПД тепловой машины
	2.1.10–2.1.15

2.2.5- 2.2.8
	2, 3 , 7, 7
	П
	1
	4

	16
	А16
	Взаимодействие зарядов, электрическое поле, проводники и диэлектрики в электрическом поле, конденсатор
	3.1.1– 3.1.3, 3.1.5, 

3.1.11 –3.1.14
	1, 2, 3, 6
	Б
	1
	2

	17
	А17
	Закон Кулона, характеристики электрического поля
	3.1.4, 3.1.6–3.1.10
	2, 3, 4, 6
	Б
	1
	2

	18
	А18
	Законы постоянного тока, соединения проводников 
	3.2.1–3.2.8


	3, 4, 6, 7
	Б
	1
	2

	19
	А19
	Работа и мощность тока. Электрический ток в разных средах
	3.2.7–3.2.13

3.2.3
	2 – 4, 6
	Б
	1
	2

	20
	А20
	Магнитное поле. Электромагнитная индукция, свободные и вынужденные электромагнитные колебания
	3.3.1 – 3.3.5

3.4.1 – 3.4.7,

 3.5.1 -3.5.4 
	2 – 4, 6
	Б
	1
	2

	21
	А21
	Электромагнитные волны, волновая оптика
	3.5.5, 3.5.6, 3.6.10 – 3.6.13
	1, 2, 3, 4
	Б
	1
	2

	22
	А22
	Геометрическая оптика
	3.6.1 – 3.6.9
	4, 5, 6, 7
	Б
	1
	2

	23
	А23
	Сила Лоренца, сила Ампера, соединения проводников, закон Ома для полной цепи, электромагнитная индукция
	3.2.3 –3.2.10,

3.3.3, 3.3.4

3.4.2, 3.4.7
	4, 6, 7
	П
	1
	4

	24
	А24
	Электростатика, электромагнитные колебания, оптика
	3.1.4 – 3.1.7,

3.5.1 – 3.5.3

3.6.4-3.6.13
	 2, 4, 6, 7
	П
	1
	4

	25
	А25
	Основы СТО, постулаты Бора, корпускулярно-волновой дуализм, планетарная модель атома
	4.1–4.4,  5.1.1, 5.1.8, 5.1.9, 5.2.1, 5.2.2
	1-3
	Б
	1
	2

	26
	А 26
	Линейчатые спектры, фотоны, фотоэффект
	5.2.3-5.2.4, 

5.1.2 – 5.1.7 
	2, 3,6
	Б
	1
	2

	27
	А27
	Протонно-нейтронная модель ядра, закон радиоактивного распада
	5.3.5-5.3.8
	1, 2, 6
	Б
	1
	2

	28
	А28
	Радиоактивность, ядерные реакции, энергия связи нуклонов в ядре
	5.3.1-5.3.4, 5.3.9-5.3.10
	3, 6, 7
	Б
	1
	2

	29
	А29
	Фотоэффект, ядерные реакции, энергия связи частиц в ядре, закон радиоактивного распада
	5.1.2–5.1.4,

5.3.5, 5.3.9, 5.3.10
	3, 4, 6
	П
	1
	4

	30
	А30
	Методы научного познания
	6.2 – 6.5
	5, 6 
	Б
	1
	2

	31
	В1
	Механика – квантовая физика
	1.1 – 5.3
	1, 2, 6, 
	П
	2
	7

	32
	В2
	Механика. Молекулярная физика. Термодинамика
	1.1– 1.4

2.1–2.2
	6, 7
	П
	1
	6

	33
	В3
	Молекулярная физика. Электродинамика
	2.1–2.2

3.1 – 3.6
	6, 7
	П
	1
	6

	34
	В4
	Электродинамика. Квантовая физика
	3.1 – 3.6

5.1–5.3
	6, 7
	П
	1
	6

	35
	С1
	Механика
	1.1– 1.4
	6, 7
	В
	3
	23

	36
	С2
	Молекулярная физика. Термодинамика
	2.1–2.2, 1.2.7, 1.3.6,1.4.3, 1.4.8
	6, 7
	В
	3
	23

	37
	С3
	Электростатика, постоянный ток, магнитное поле
	3.1 – 3.3, 1.1.4, 1.1.7,

1.2.7, 1.4.3, 1.4.8
	6, 7
	В
	3
	23

	38
	С4
	Электромагнитная индукция, оптика
	3.4 –  3.6, 

1.2.7, 1.4.3, 1.4.8
	6, 7
	В
	3
	23

	39
	С5
	Квантовая физика
	5.1–5.3,

1.2.7, 1.4.3, 1.4.8, 3.1.5, 3.3.4
	6, 7
	В
	3
	23

	Всего заданий – 39,  из них по типу заданий: А – 30,  В – 4,  С – 5;

— по уровню сложности: Б – 24,  П – 10,  В – 5. 

Максимальный первичный балл за работу – 50.

Общее время выполнения работы – 210 мин.


Проект

Единый государственный экзамен по физике
Демонстрационный вариант 2008 г.

Инструкция по выполнению работы

Для выполнения экзаменационной работы по физике отводится 3,5 часа (210 минут). Работа состоит из 3 частей, включающих 39 заданий.

Часть 1 содержит 30 заданий (А1 – А30). К каждому заданию дается 4 варианта ответа, из которых правильный только один.

Часть 2 содержит 4 задания (В1 – В4), на которые следует дать краткий ответ. Для задания В1 ответ необходимо записать в виде набора букв, а для заданий В2 – В4 в виде числа. 

Часть 3 состоит из 5 заданий (С1 – С5), для которых требуется привести развернутый ответ. Необходимо записать законы физики, из которых выводятся требуемые для решения задачи соотношения.

При выполнении заданий части 2 значение искомой величины следует выразить в тех единицах физических величин, которые указаны в условии задания. Если такого указания нет, то значение величины следует записать в Международной системе единиц (СИ). При вычислении разрешается использовать непрограммируемый калькулятор.

Внимательно прочитайте каждое задание и предлагаемые  варианты ответа, если они имеются. Отвечайте только после того, как вы поняли вопрос и проанализировали все варианты ответа.

Выполняйте задания в том порядке, в котором они даны. Если какое-то задание вызывает у вас затруднение, пропустите его. К пропущенным заданиям можно будет вернуться, если у вас останется время.

За выполнение различных по сложности заданий дается один или более баллов. Баллы, полученные вами за выполненные задания, суммируются. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий и набрать наибольшее количество баллов.

Желаем успеха!

Ниже приведены справочные данные, которые могут понадобиться вам при выполнении работы.

Десятичные приставки

	Наименование
	Обозначение
	Множитель
	Наименование
	Обозначение
	Множитель

	гига
	Г
	10 9
	санти
	с
	10–2

	мега
	М
	10 6
	милли
	м
	10–3

	кило
	к
	10 3
	микро
	мк
	10–6

	гекто
	г
	10 2
	нано
	н
	10–9

	деци
	д
	10–1
	пико
	п
	10–12


	Константы
	

	число (
	( = 3,14

	ускорение свободного падения на Земле
	g = 10 м/с2

	гравитационная постоянная
	G = 6,7·10–11 Н(м2/кг2

	газовая постоянная
	( = 8,31 Дж/(моль(К)

	постоянная Больцмана
	( = 1,38(10–23 Дж/К

	постоянная Авогадро
	(А = 6(1023 моль–1

	скорость света в вакууме
	с = 3(108 м/с

	коэффициент пропорциональности в законе Кулона
	( = 
[image: image2.wmf]0

πε

4

1

= 9(109 Н(м2 /Кл2

	заряд электрона
	( = ( 1,6(10–19 Кл

	постоянная Планка
	( = 6,6(10–34 Дж(с


	Соотношение между различными единицами

	температура
	0 К = – 273(С

	атомная единица массы
	1 а.е.м. = 1,66(10–27 кг

	1 атомная единица массы эквивалентна
	931,5 МэВ

	1 электронвольт
	1 эВ = 1,6(10–19 Дж

	
	

	Масса частиц
	

	электрона
	9,1(10–31кг ( 5,5(10–4 а.е.м.

	протона
	1,673(10–27 кг ( 1,007 а.е.м.

	нейтрона
	1,675(10–27 кг ( 1,008 а.е.м.

	
	

	Плотность
	
	парафина
	900 кг/м3

	воды
	1000 кг/м3
	алюминия
	2700 кг/м3

	древесины (сосна)
	400 кг/м3
	железа
	7800 кг/м3

	керосина
	800 кг/м3
	ртути
	13600 кг/м3


	Удельная теплоемкость
	

	воды
	4,2(10 3 Дж/(кг(К) 
	алюминия
	900 Дж/(кг(К)

	железа
	640 Дж/(кг(К)
	меди
	380 Дж/(кг(К)

	свинца
	130 Дж/(кг(К)
	чугуна
	500 Дж/(кг(К)

	
	

	Удельная теплота
	

	парообразования воды
	2,3(10 6 Дж/кг

	плавления свинца
	2,5(10 4 Дж/кг 

	плавления льда
	3,3(10 5 Дж/кг 

	

	Нормальные условия     давление   105 Па,  температура  0(С


	
	
	
	

	Молярная маcса
	
	
	

	азота
	28(10–3 кг/моль
	   кислорода
	32(10–3 кг/моль

	аргона
	40(10–3 кг/моль
	   лития
	6(10–3 кг/моль

	водорода
	2(10–3 кг/моль
	   молибдена
	96(10–3 кг/моль

	воздуха
	29(10–3 кг/моль
	   неона
	20(10–3 кг/моль

	гелия
	4(10–3 кг/моль
	   углекислого газа
	44(10–3 кг/моль

	
	
	
	


Часть 1

	При выполнении заданий части 1 в бланке ответов № 1 под номером выполняемого вами задания (А1 – А30) поставьте знак «(» в клеточке, номер которой соответствует номеру выбранного вами ответа.


A1

[image: image74.wmf] 
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На рисунке представлен график движения автобуса из пункта А в пункт Б и обратно. Пункт А находится в точке х = 0, а пункт Б – в точке х = 30 км. Чему равна максимальная скорость автобуса на всем пути следования туда и обратно?

	1)
	40 км/ч
	2)
	50 км/ч
	3)
	60 км/ч
	4)
	75 км/ч


A2

Льдинку, плавающую в стакане с пресной водой, перенесли в стакан с соленой водой. При этом архимедова сила, действующая на льдинку,

	1)
	уменьшилась, так как плотность пресной воды меньше плотности соленой

	2)
	уменьшилась, так как уменьшилась глубина погружения льдинки в воду

	3)
	увеличилась, так как плотность соленой воды выше, чем плотность пресной воды

	4)
	не изменилась, так как выталкивающая сила равна весу льдинки в воздухе


A3
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На рисунке приведены условные изображения Земли и Луны, а также вектор 
[image: image3.wmf] 
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Л силы притяжения Луны Землей. Известно, что масса Земли примерно в 81 раз больше массы Луны. Вдоль какой стрелки (1 или 2) направлена и чему равна по модулю сила, действующая на Землю со стороны Луны?
	1)
	вдоль 1, равна FЛ

	2)
	вдоль 2, равна FЛ

	3)
	вдоль 1, равна 81FЛ

	4)
	вдоль 2, равна 
[image: image4.wmf]Л
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A4

Тело равномерно движется по плоскости. Сила давления тела на плоскость равна 20 Н, сила трения 5 Н. Коэффициент трения скольжения равен

	1)
	
0,8

	2)
	
0,25
	3)
	
0,75

	4)
	
0,2


A5

[image: image76.wmf] 
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При выполнении лабораторной работы ученик установил наклонную плоскость под углом 60( к поверхности стола. Длина плоскости равна 0,6 м. Момент силы тяжести бруска массой 0,1 кг относительно точки О при прохождении им середины наклонной плоскости равен

	1)
	0,15 Н(м
	2)
	0,30 Н(м
	3)
	0,45 Н(м
	4)
	0,60 Н(м


A6

[image: image77.wmf]v
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Шары одинаковой массы движутся так, как показано на рисунке, и абсолютно неупруго соударяются. Как будет направлен импульс шаров после соударения?

	1)
	
[image: image5.wmf] 


	2)
	
[image: image6.wmf] 


	3)
	
[image: image7.wmf] 


	4)
	
[image: image8.wmf] 




A7

Если и длину математического маятника, и массу его груза увеличить в 4 раза, то период свободных гармонических колебаний маятника

	1)
	увеличится в 2 раза

	2)
	увеличится в 4 раза

	3)
	уменьшится в 4 раза 

	4)
	уменьшится в 2 раза


A8

[image: image78.wmf] 

 

T

 

 

T

 

 

T

 

 

T

 

0

 

V

 

1

 

3

 

2

 

После толчка брусок скользит вверх по наклонной плоскости. В системе отсчета, связанной с плоскостью, направление оси 0x показано на левом рисунке. Направления векторов скорости 
[image: image9.wmf] 
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 бруска,  его ускорения  
[image: image10.wmf] 
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 и равнодействующей силы  
[image: image11.wmf] 
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  правильно показаны на рисунке

	1)
	
[image: image12.emf] 
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	2)
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	3)
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	4)
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A9

[image: image79.wmf] 

Пластилиновый шар массой 0,1 кг имеет скорость 1 м/с. Он налетает на неподвижную тележку массой 0,1 кг, прикрепленную к пружине, и прилипает к тележке (см. рисунок). Чему равна полная механическая энергия системы при ее дальнейших колебаниях? Трением пренебречь.


	1)
	0,1 Дж
	2)
	0,5 Дж
	3)
	0,05 Дж
	4)
	0,025 Дж


A10

Постоянная масса идеального газа участвует в процессе, показанном на рисунке. Наибольшее давление газа в процессе достигается

[image: image80.wmf] 


	1)
	в точке 1

	2)
	в точке 3

	3)
	на всем отрезке 1–2

	4)
	на всем отрезке 2–3


A11
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На фотографии представлены два термометра, используемые для определения относительной влажности воздуха с помощью психрометрической таблицы, в которой влажность указана в процентах. 

Психрометрическая таблица

	t сух. терм
	Разность показаний сухого и влажного 

термометров

	°С
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	15
	100
	90
	80
	71
	61
	52
	44
	36
	27

	16
	100
	90
	81
	71
	62
	54
	45
	37
	30

	17
	100
	90
	81
	72
	64
	55
	47
	39
	32

	18
	100
	91
	82
	73
	64
	56
	48
	41
	34

	19
	100
	91
	82
	74
	65
	58
	50
	43
	35

	20
	100
	91
	83
	74
	66
	59
	51
	44
	37

	21
	100
	91
	83
	75
	67
	60
	52
	46
	39

	22
	100
	92
	83
	76
	68
	61
	54
	47
	40

	23
	100
	92
	84
	76
	69
	61
	55
	48
	42

	24
	100
	92
	84
	77
	69
	62
	56
	49
	43

	25
	100
	92
	84
	77
	70
	63
	57
	50
	44


Относительная влажность воздуха в помещении, в котором проводилась съемка, равна

	1)
	37%
	2)
	40%
	3)
	48%
	4)
	59%       


A12

При постоянной температуре объём данной массы идеального газа возрос в 4 раза. Давление газа при этом

	1)
	увеличилось в 2 раза

	2)
	увеличилось в 4 раза

	3)
	уменьшилось в 2 раза

	4)
	уменьшилось в 4 раза


A13

На рисунке представлен график зависимости абсолютной температуры T воды массой m от времени t при осуществлении теплоотвода с постоянной мощностью P. В момент времени t = 0 вода находилась в газообразном состоянии. Какое из приведенных ниже выражений определяет удельную теплоемкость льда по результатам этого опыта?
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	1)
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	2)
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	4)
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A14

Одноатомный идеальный газ в количестве 4 молей поглощает количество теплоты 2 кДж. При этом температура газа повышается на 20 К. Работа, совершаемая газом в этом процессе, равна

	1)
	0,5 кДж
	2)
	1,0 кДж
	3)
	1,5 кДж
	4)
	2,0 кДж


A15

Тепловая машина имеет КПД 25%. Средняя мощность передачи теплоты холодильнику в ходе ее работы составляет 3 кВт. Какое количество теплоты получает рабочее тело машины от нагревателя за 10 с?

	1)
	0,4 Дж
	2)
	40 Дж
	3)
	400 Дж
	4)
	40 кДж


A16

Как изменится сила электростатического взаимодействия двух электрических зарядов при перенесении их из вакуума в среду с диэлектрической проницаемостью 81, если расстояние между ними останется прежним?

	1)
	увеличится в 81 раз

	2)
	уменьшится в 81 раз

	3)
	увеличится в 9 раз

	4)
	уменьшится в 9 раз


A17

На рисунке показано расположение двух неподвижных точечных электрических зарядов  + 2q  и  – q. 


[image: image21.wmf] 
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Модуль вектора напряженности электрического поля этих зарядов имеет 

	1)
	максимальное значение в точке А

	2)
	максимальное значение в точке В

	3)
	одинаковые значения в точках А и С

	4)
	одинаковые значения во всех трех точках 


A18
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В участке цепи, изображенном на рисунке, сопротивление каждого из резисторов равно 2 Ом. Полное сопротивление участка  равно 

	1)
	8 Ом
	2)
	6 Ом
	3)
	5 Ом
	4)
	4 Ом


A19
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На рисунке показан график зависимости силы тока в лампе накаливания от напряжения на ее клеммах. При напряжении 30 В мощность тока в лампе равна

	1)
	135 Вт

	2)
	67,5 Вт

	3)
	45 Вт

	4)
	20 Вт


A20

Сравните индуктивности L1 и L2 двух катушек, если при одинаковой силе тока энергия магнитного поля, создаваемого током в первой катушке, в 9 раз больше, чем энергия магнитного поля, создаваемого током во второй катушке.

	1)
	L1 в 9 раз больше, чем L2

	2)
	L1 в 9 раз меньше, чем L2

	3)
	L1 в 3 раза больше, чем L2

	4)
	L1 в 3 раза меньше, чем L2


A21

Среди приведенных примеров электромагнитных волн максимальной длиной волны обладает

	1)
	инфракрасное излучение Солнца

	2)
	ультрафиолетовое излучение Солнца

	3)
	излучение (-радиоактивного препарата

	4)
	излучение антенны радиопередатчика


A22
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Какой из образов 1 – 4 служит изображением предмета AB в тонкой линзе с фокусным расстоянием F?

	1)
	1

	2)
	2

	3)
	3

	4)
	4


A23

Два первоначально покоившихся электрона ускоряются в электрическом поле: первый в поле с разностью потенциалов U, второй – 2U. Ускорившиеся электроны попадают в однородное магнитное поле, линии индукции которого перпендикулярны скорости движения электронов. Отношение радиусов кривизны траекторий первого и второго электронов в магнитном поле равно

	1)
	
[image: image22.wmf]4
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	2)
	
[image: image23.wmf]2
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	3)
	
[image: image24.wmf]2
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	4) 
	
[image: image25.wmf]2




A24

Синус предельного угла полного внутреннего отражения на границе стекло – воздух равен 
[image: image26.wmf]13

8

. Какова скорость света в стекле?

	1)
	4,88·108 м/с
	2)
	2,35·108 м/с
	3)
	1,85·108 м/с
	4)
	3,82·108 м/с


A25

Один ученый проверяет закономерности колебания пружинного маятника в лаборатории на Земле, а другой ученый — в лаборатории на космическом корабле, летящем вдали от звезд и планет с выключенным двигателем. Если маятники одинаковые, то в обеих лабораториях эти закономерности будут

	1)
	одинаковыми при любой скорости корабля

	2)
	разными, так как на корабле время течет медленнее

	3)
	одинаковыми только в том случае, если скорость корабля мала

	4)
	одинаковыми или разными в зависимости от модуля и направления скорости корабля


A26

На рисунке изображены схемы четырех атомов. Черными точками обозначены электроны. Атому 
[image: image27.wmf]13

5

B соответствует схема

	1)
	
[image: image28.wmf]
	2)
	
[image: image29.wmf]
	3)
	
[image: image30.wmf]
	4)
	
[image: image31.wmf]


A27

Какая доля от большого количества радиоактивных атомов остается нераспавшейся через интервал времени, равный двум периодам полураспада?

	1)
	25%
	2)
	50%
	3)
	75%
	4)
	0%


A28

В результате серии радиоактивных распадов уран  
[image: image32.wmf]238
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 превращается в свинец 
[image: image33.wmf]Pb
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. Какое количество (- и (-распадов он испытывает при этом?

	1)
	8 (   и   6 (
	2)
	6 (   и 8  (
	3)
	10 (   и 5 (
	4)
	5 (  и 10 (


A29

В опытах по фотоэффекту взяли пластину из металла с работой выхода  3,4(10–19 Дж и стали освещать ее светом частоты 6(1014 Гц. Затем частоту уменьшили в 2 раза, одновременно увеличив в 1,5 раза число фотонов, падающих на пластину за 1 с. В результате этого число фотоэлектронов, покидающих пластину за 1 с,

	1)
	увеличилось в 1,5 раза

	2)
	стало равным нулю

	3)
	уменьшилось в 2 раза

	4)
	уменьшилось более чем в 2 раза


A30
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На графике представлены результаты измерения длины пружины при различных значениях массы грузов, лежащих в чашке пружинных весов (рисунок справа). 
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С учетом погрешностей измерений (Δm = ±1 г, Δl = ± 0,2 см) жесткость пружины k приблизительно равна

	1)
	7 Н/м
	2)
	10 Н/м
	3)
	20 Н/м
	4)
	30 Н/м


Часть 2

В задании В1 требуется указать последовательность цифр, соответствующих правильному ответу. Эту  последовательность следует записать сначала в текст экзаменационной работы, а затем перенести в бланк ответов № 1 без пробелов и других символов. (Цифры в ответе могут повторяться.)

B1

Плоский конденсатор отключили от источника тока, а затем увеличили расстояние между его пластинами. Что произойдет при этом с зарядом на обкладках конденсатора, электроемкостью конденсатора и напряжением на его обкладках? 

К каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию второго и запишите в таблицу выбранные цифры под соответствующими буквами. Краевыми эффектами пренебречь, считая пластины конденсатора бесконечно большими. Диэлектрическую проницаемость воздуха принять равной 1.
	ФИЗИЧЕСКИЕ  ВЕЛИЧИНЫ
	ИХ ИЗМЕНЕНИЕ

	А)
	Заряд конденсатора
	1)
	увеличится 

	Б)
	Электроемкость
	2)
	уменьшится 

	В)
	Напряжение на обкладках
	3)
	не изменится 


	А
	Б
	В

	
	
	


Получившуюся последовательность цифр перенесите в бланк ответов (без пробелов и каких-либо символов).

	Ответом к каждому заданию этой части будет некоторое число. Это число надо записать в бланк ответов № 1 справа от номера задания (В2 – В4), начиная с первой клеточки. Каждый символ (цифру, запятую, знак минус) пишите в отдельной клеточке в соответствии с приведенными в бланке образцами. Единицы физических величин писать не нужно.  


B2

Груз массой 2 кг, закреплённый на пружине жёсткостью 200 Н/м, совершает гармонические колебания. Максимальное ускорение груза при этом равно 10 м/с2. Какова максимальная скорость груза? 

B3

В баллоне находятся  20 кг азота при температуре  300 К и давлении  105 Па.  Каков объем баллона? Ответ округлите до целых. 
B4

Прямолинейный проводник длиной l = 0,2 м, по которому течет ток I = 2 А, находится в однородном магнитном поле с индукцией В = 0,6 Тл и расположен перпендикулярно вектору 
[image: image35.wmf] 

B

 

. Каков модуль силы, действующей на проводник со стороны магнитного поля?

Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов № 1 

Часть 3

	Задания С1 – С5 представляют собой задачи, полное решение которых необходимо записать в бланке ответов № 2. Полное правильное решение каждой задачи должно включать законы и формулы, применение которых необходимо и достаточно для решения задачи, а также математические преобразования, расчеты с численным ответом и, при  необходимости, рисунок, поясняющий решение. Рекомендуется провести предварительное решение на черновике. При оформлении решения в бланке ответов № 2 запишите сначала номер задания (С1  и т.д.), а затем решение соответствующей задачи. 


C1

Кусок пластилина сталкивается со скользящим навстречу по горизонтальной поверхности стола бруском и прилипает к нему. Скорости пластилина и бруска перед ударом направлены противоположно и равны vпл = 15 м/с и vбр = 5 м/с. Масса бруска в 4 раза больше массы пластилина. Коэффициент трения скольжения между бруском и столом ( = 0,17. На какое расстояние переместятся слипшиеся брусок с пластилином к моменту, когда их скорость уменьшится на 30%? 
C2
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В калориметре нагревается 200 г вещества. В первый момент времени вещество находилось в твердом состоянии. На рисунке представлен график зависимости температуры вещества в калориметре от времени. Пренебрегая теплоемкостью калориметра и тепловыми потерями и предполагая, что подводимая к сосуду мощность постоянна, определите удельную теплоемкость твердой фазы, если удельная теплоемкость жидкости cж = 2,8 кДж/кг(К.

C3

[image: image87.wmf]t

°

-20

20

  0

40

1

2

t

(

мин

)

0

3

4

5

-40


К источнику тока с ЭДС  ε = 9 В и внутренним сопротивлением r = 1 Ом подключили параллельно соединенные резистор с сопротивлением R = 8 Ом и плоский конденсатор, расстояние между пластинами которого d = 0,002 м. Какова напряженность электрического поля между пластинами конденсатора? 
C4

На поверхности воды плавает надувной плот шириной  4 м  и длиной  6 м. Небо затянуто сплошным облачным покровом, полностью рассеивающим солнечный свет. Определите глубину тени под плотом. Глубиной погружения плота и рассеиванием света водой пренебречь. Показатель преломления воды относительно воздуха принять равным  
[image: image36.wmf]4
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C5
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Предположим, что схема энергетических уровней атомов некоего вещества имеет вид, показанный на рисунке, и атомы находятся в состоянии с энергией  Е(1). Электрон, столкнувшись с одним из таких атомов, отскочил, приобретя некоторую дополнительную энергию. Импульс электрона после столкновения с покоящимся атомом оказался равным 1,2(10–24 кг(м/с. Определите кинетическую энергию электрона до столкновения. Возможностью испускания света атомом при столкновении с электроном пренебречь.

 ~EndLATTest
Инструкция по проверке и оценке работ учащихся по физике

Часть 1

	№ задания
	Ответ
	№ задания
	Ответ

	А1
	3
	А16
	2

	А2
	4
	А17
	2

	А3
	2
	А18
	3

	А4
	2
	А19
	3

	А5
	1
	А20
	1

	А6
	4
	А21
	4

	А7
	1
	А22
	2

	А8
	1
	А23
	3

	А9
	4
	А24
	3

	А10
	1
	А25
	1

	А11
	3
	А26
	3

	А12
	4
	А27
	1

	А13
	4
	А28
	1

	А14
	2
	А29
	2

	А15
	4
	А30
	3


Часть 2

	№ задания
	Ответ

	В1
	321

	В2
	1

	В3
	18

	В4
	0,24


Часть 3

 КРИТЕРИИ ОЦЕНКИ ВЫПОЛНЕНИЯ ЗАДАНИЙ

С РАЗВЕРНУТЫМ ОТВЕТОМ
Решения заданий С1 – С5 части 3 (с развернутым ответом) оцениваются экспертной комиссией. На основе критериев, представленных в приведенных ниже таблицах, за выполнение каждого задания в зависимости от полноты и правильности данного учащимся ответа выставляется от 0 до 3 баллов.

Внимание! При выставлении баллов за выполнение задания в «Протокол проверки ответов на задания бланка № 2» следует иметь в виду, что если ответ отсутствует (нет никаких записей, свидетельствующих о том, что экзаменуемый приступал к выполнению задания), то в протокол проставляется  «Х», а не «0» .
C1
Кусок пластилина сталкивается со скользящим навстречу по горизонтальной поверхности стола бруском и прилипает к нему. Скорости пластилина и бруска перед ударом направлены противоположно и равны vпл = 15 м/с и vбр = 5 м/с. Масса бруска в 4 раза больше массы пластилина. Коэффициент трения скольжения между бруском и столом ( = 0,17. На какое расстояние переместятся слипшиеся брусок с пластилином к моменту, когда их скорость уменьшится на 30%? 
Ответ:

	Образец возможного решения (рисунок не обязателен)

	Пусть m – масса куска пластилина, M – масса бруска, u0 – начальная скорость бруска с пластилином после взаимодействия. 

Согласно закону сохранения импульса:   Mvбр – mvпл = (M + m)u0. 

Так как   M = 4m   и vбр = 
[image: image37.wmf]1

3

vпл,   то  4m
[image: image38.wmf]1

3

vпл – mvпл = 5mu0  ( 

4mvпл – 3mvпл = 15mu0  ( u0 = 
[image: image39.wmf]1

15

vпл.   

По условию конечная скорость бруска  с пластилином  u = 0,7 u0. 

По закону сохранения и изменения механической энергии: 
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Ответ: S = 0,15 м.

	Критерии оценки выполнения задания
	Баллы

	Приведено полное правильное решение, включающее следующие элементы:

1. правильно записаны формулы, выражающие физические законы, применение которых необходимо для решения задачи выбранным способом (в данном решении – закон сохранения импульса, закон сохранения и изменения механической энергии);

2. проведены необходимые математические преобразования и расчеты, приводящие к правильному числовому ответу, и представлен ответ. При этом допускается решение "по частям" (с промежуточными вычислениями). 
	3

	— Представлено правильное решение только в общем виде, без каких-либо числовых расчетов.

ИЛИ

— Правильно записаны необходимые формулы, записан правильный ответ, но не представлены преобразования, приводящие к ответу.

ИЛИ

— В математических преобразованиях или вычислениях допущена ошибка, которая привела к неверному ответу.
	2

	— В решении содержится ошибка в необходимых математических преобразованиях, и отсутствуют какие-либо числовые расчеты.

ИЛИ

— Записаны и использованы не все исходные формулы, необходимые для решения задачи, или в ОДНОЙ из них допущена ошибка.
	1

	Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным  критериям  выставления оценок в 1, 2, 3 балла (использование неприменимого закона, отсутствие более одного исходного уравнения, разрозненные записи и т.п.).
	0


C2
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В калориметре нагревается 200 г вещества. В начальный момент времени вещество находилось в твердом состоянии. На рисунке представлен график зависимости температуры вещества в калориметре от времени. Пренебрегая теплоемкостью калориметра и тепловыми потерями и предполагая, что подводимая к сосуду мощность постоянна, определите удельную теплоемкость твердой фазы, если удельная теплоемкость жидкости cж = 2,8 кДж/кг(К.
Ответ:

	Образец возможного решения 

	При постоянной подводимой мощности фаза плавления соответствует горизонтальному участку кривой, когда температура системы остается постоянной. Жидкой фазе соответствует область температур, превышающих температуру плавления, т.е. справа от горизонтального участка, а твердой фазе – слева от него.

За время 
[image: image48.wmf]t

 вещество получает от нагревателя количество теплоты 
[image: image49.wmf]Q

. Температура жидкой фазы массой 
[image: image50.wmf]m

 при этом увеличивается на 
[image: image51.wmf]ж
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, поэтому 
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. Температура твердой фазы за это же время растет на 
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Из полученных уравнений следует, что 
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Найдено численное значение  ответа: ств =1,4  кДж/кг(К.

	Критерии оценки выполнения задания
	Баллы

	Приведено полное правильное решение, включающее следующие элементы:

1. правильно записаны формулы, выражающие физические законы, применение которых необходимо для решения задачи выбранным способом (в данном решении – формула для количества теплоты, необходимой для нагревания вещества);

2. проведены необходимые математические преобразования и расчеты, приводящие к правильному числовому ответу, и представлен ответ. При этом допускается решение "по частям" (с промежуточными вычислениями). 
	3

	— Представлено правильное решение только в общем виде, без каких-либо числовых расчетов.

ИЛИ

— Правильно записаны необходимые формулы, записан правильный ответ, но не представлены преобразования, приводящие к ответу.

ИЛИ

— В математических преобразованиях или вычислениях допущена ошибка, которая привела к неверному ответу.
	2

	— В решении содержится ошибка в необходимых математических преобразованиях, и отсутствуют какие-либо числовые расчеты.

ИЛИ

— Записаны и использованы не все исходные формулы, необходимые для решения задачи, или в ОДНОЙ из них допущена ошибка.
	1

	Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным  критериям  выставления оценок в 1, 2, 3 балла (использование неприменимого закона, отсутствие более одного исходного уравнения, разрозненные записи и т.п.).
	0


C3
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К источнику тока с ЭДС  ε = 9 В и внутренним сопротивлением r = 1 Ом подключили параллельно соединенные резистор с сопротивлением R = 8 Ом и плоский конденсатор, расстояние между пластинами которого d = 0,002 м. Какова напряженность электрического поля между пластинами конденсатора? 

Ответ:

	Образец возможного решения (рисунок не обязателен)

	Закон Ома для полной цепи: I = 
[image: image56.wmf]R

r

ε

+

. 

Значения напряжения на конденсаторе и параллельно подсоединенном резисторе одинаковы и равны   U = IR,  

U = Ed,  где  Е — напряженность поля в конденсаторе.

Следовательно,  Е = 
[image: image57.wmf]U
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 = 
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 = 4 кВ/м.

Ответ:   E = 4 кВ/м.

	Критерии оценки выполнения задания
	Баллы

	Приведено полное правильное решение, включающее следующие элементы:

— верно записаны формулы, выражающие физические законы, применение которых необходимо для решения задачи выбранным способом (в данном решении — закон Ома для полной цепи и участка цепи, равенство напряжений на параллельно соединенных элементах цепи, связь разности потенциалов с напряженностью поля);

— проведены необходимые математические преобразования и расчеты, приводящие к правильному числовому ответу, и представлен ответ. При этом допускается решение "по частям" (с промежуточными вычислениями).
	3

	— Представлено правильное решение только в общем виде, без каких-либо числовых расчетов.

ИЛИ

— Правильно записаны необходимые формулы, записан правильный ответ, но не представлены преобразования, приводящие к ответу.

ИЛИ

— В математических преобразованиях или вычислениях допущена ошибка, которая привела к неверному ответу.
	2

	— В решении содержится ошибка в необходимых математических преобразованиях, и отсутствуют какие-либо числовые расчеты.

ИЛИ

— Записаны и использованы не все исходные формулы, необходимые для решения задачи, или в ОДНОЙ из них допущена ошибка.
	1

	Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным  критериям  выставления оценок в 1, 2, 3 балла (использование неприменимого закона, отсутствие более одного исходного уравнения, разрозненные записи и т.п.).
	0


C4
На поверхности воды плавает надувной плот шириной  4 м  и длиной  6 м. Небо затянуто сплошным облачным покровом, полностью рассеивающим солнечный свет. Определите глубину тени под плотом. Глубиной погружения плота и рассеиванием света водой пренебречь. Показатель преломления воды относительно воздуха принять равным  
[image: image60.wmf]4

3

. 

Ответ:

	Образец возможного решения (рисунок обязателен)

	Область тени — это пирамида, боковые грани которой очерчивают те лучи света, которые до преломления у краев плота распространялись вдоль поверхности воды. Согласно рисунку, глубину  h  тени можно определить по формуле 
	
[image: image61.emf] 
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, где  а – полуширина плота. Значение tg( найдем из закона преломления света:  
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, где  n — показатель преломления воды, а 
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	Приведено полное правильное решение, включающее следующие элементы:

— верно записаны формулы, выражающие физические законы, применение которых необходимо для решения задачи выбранным способом (в данном решении — закон преломления света и тригонометрическая формула для определения глубины тени);

— проведены необходимые математические преобразования и расчеты, приводящие к правильному числовому ответу, и представлен ответ. При этом допускается решение "по частям" (с промежуточными вычислениями). 
	3

	— Представлено правильное решение только в общем виде, без каких-либо числовых расчетов.

ИЛИ

— Правильно записаны необходимые формулы, записан правильный ответ, но не представлены преобразования, приводящие к ответу.

ИЛИ

— В математических преобразованиях или вычислениях допущена ошибка, которая привела к неверному ответу.
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	— В решении содержится ошибка в необходимых математических преобразованиях, и отсутствуют какие-либо числовые расчеты.

ИЛИ

— Записаны и использованы не все исходные формулы, необходимые для решения задачи, или в ОДНОЙ из них допущена ошибка.
	1

	Все случаи решения, которые не соответствуют вышеуказанным  критериям  выставления оценок в 1, 2, 3 балла (использование неприменимого закона, отсутствие более одного исходного уравнения, разрозненные записи и т.п.).
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Предположим, что схема энергетических уровней атомов некоего вещества имеет вид, показанный на рисунке, и атомы находятся в состоянии с энергией  Е(1). Электрон, столкнувшись с одним из таких атомов, отскочил, приобретя некоторую дополнительную энергию. Импульс электрона после столкновения с покоящимся атомом оказался равным 1,2(10–24 кг(м/с. Определите кинетическую энергию электрона до столкновения. Возможностью испускания света атомом при столкновении с электроном пренебречь.

Ответ:

	Образец возможного решения

	Если при столкновении с атомом электрон приобрел энергию, то атом перешел в состояние Е(0). Следовательно, после столкновения кинетическая энергия электрона стала равной  Е = Е0 + 3,5 эВ, где  Е0 — энергия электрона до столкновения; отсюда:  Е0 = Е – 3,5 эВ. Импульс  р  электрона связан с его кинетической энергией соотношением 
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